

Печатня Пермской Духовной Консистории

№ 12-го Декабря 1879 года

ПЕРМСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 5 рублей съ пересылкою, какъ и безъ пересылки.

№ 50.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми.

12-го Декабря 1879 года.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Пермскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться въ 1880 г. по той же программѣ и на прежнихъ основаніяхъ.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: О сокращеніи причта.—Постановленія Пермской Духовной Консисторіи.—Награды.—Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.—Служеніе Его Преосвященства.—Отъ Оханской Уѣздной Земской Управы.—Объявленіе.

О сокращеніи причта.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 15-го октября сего 1879 года за № 3,804, разрѣшено закрыть въ штатъ причта Христо-рождественской церкви завода Рождественскаго, Оханскаго уѣзда, вакансію помощника настоятеля и втораго псаломщика.

Постановленія Пермской Духовной Консисторіи.

I.

Ноября 12-го дня 1879 года, Пермская Духовная Консисторія слушали: рапортъ благочиннаго, протоіерея Виталія Хлопина, отъ 9-го августа 1879 года за № 31, о выборѣ должностныхъ лицъ, по 1-му благочинническому округу Чердынскаго уѣзда, на будущее трехлѣтіе. П р и к а з а л и: по 1-му округу Чердынскаго благочинія избранныхъ духовенствомъ того округа членами благочинническаго совѣта — священниковъ: Александра Павлова и Іоанна Троицкаго и кандидатами къ нимъ — священниковъ: Николая Оболенскаго и Тимофея Мальфина, депутатами на училищный съѣздъ — протоіерея Виталія Хлопина, священниковъ: Илью Аристовъ и Александра Тяжелова, депутатомъ по слѣдственнымъ дѣламъ — священника Николая Оболенскаго, по межевымъ — священника Александра Канкановскаго — на будущее трехлѣтіе въ сихъ должностяхъ утвердить. О чемъ и послать указъ благочинному, протоіерею Виталію Хлопину и пропечатать въ Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

II.

Ноября 19-го дня 1879 года, Пермская Духовная Консисторія слушали: рапортъ благочиннаго, священника Григорія Дерябина, за № 1,068, о выборѣ должностныхъ лицъ на будущее трехлѣтіе. П р и к а з а л и: рассмотреть журналъ благочинническаго съѣзда 1-го округа Шадринскаго уѣзда, представленный благочиннымъ, священникомъ Григоріемъ Дерябинымъ, Консисторія полагаетъ: избранныхъ по тому округу на слѣдующее трехлѣтіе: благочиннымъ — священника Григорія Дерябина съ производствомъ ему жалованья по 310 рублей въ годъ, помощникомъ благочиннаго — священника Ипполита Слоцова, членами благочинническаго совѣта — священниковъ: Александра Архипова и Ипполита Слоцова, кандидатами къ нимъ — священниковъ: Никифора Черемухина и Іоанна Мизерова, духовникомъ — священника Александра Федорова, депутатами на училищный съѣздъ — священниковъ: Василія Лоренсова, Іоанна Первушина и Іоанна Мизерова, кандидатами къ нимъ — священниковъ: Александра Архипова, Іоанна Смышляева и Василія Миловидова, — въ сихъ должностяхъ утвердить. О чемъ и послать указъ благочинному, священнику Григорію Дерябину и припечатать въ Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

III. Пермская Духовная Консистория

Ноября 20-го дня 1879 года, Пермская Духовная Консистория слушала: рапортъ председателя сѣзда духовенства 1-го благочинческаго округа Ирбитскаго уѣзда, протоіерея Василя Зубкова, объ избраніи должностныхъ лицъ на слѣдующее трехлѣтіе. Приказалъ: рассмотреть журналъ сѣзда духовенства 1-го благочинческаго округа Ирбитскаго уѣзда, представленный председателемъ онаго сѣзда протоіереемъ Василенъ Зубковымъ, Консистория полагаетъ: избранныхъ на слѣдующее трехлѣтіе въ томъ округѣ благочиннымъ — протоіерея Василя Зубкова, съ производствомъ ему жалованья по 400 рублей въ годъ, помощникомъ благочиннаго — священника Константина Максимова, членами благочинческаго совѣта — священниковъ: Аристарха Удинцева и Александра Колесникова, кандидатами къ нимъ — священниковъ: Александра Виноградова и Михаила Некрасова, духовниками — священниковъ: Александра Виноградова и Іоанна Удинцева, депутатами по гражданскимъ дѣламъ — священниковъ: Александра Колесникова и Евгенія Архангельскаго, — въ сихъ должностяхъ утвердить. О чемъ и послать указъ благочинному, протоіерею Василю Зубкову съ тѣмъ, чтобы избраны были депутаты на духовно-училищный и епархіальный сѣзды, и сообщить въ редакцію Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей для припечатанія.

IV. Пермская Духовная Консистория

Пермская Духовная Консистория, рассмотрѣвъ журналы сѣзда духовенства 3-го округа Камышловскаго уѣзда о выборѣ должностныхъ лицъ на слѣдующее трехлѣтіе. По с т а н о в и л а: избранныхъ на слѣдующее трехлѣтіе: благочиннымъ — священника Стефана Чиркова, помощникомъ благочиннаго — священника Алексѣя Бирюкова, кандидатомъ къ нему священника Василя Кудрявцева, членами благочинческаго совѣта — священниковъ: Василя Кудрявцева и Василя Успенскаго, кандидатомъ къ нимъ — священника Георгія Вудрина, духовниками — священниковъ: Николая Федорова и Полѣвита Киселева, депутатомъ по гражданскимъ и полицейскимъ дѣламъ — священника Михаила Кудрявцева, кандидатомъ къ нему — священника Михаила Павлинова, депутатами на училищные окружные сѣзды — священниковъ: Іоанна Топоркова, Павла Бѣляева и Николая Флавіанова и кандидатами къ нимъ — священниковъ: Александра Кузовникова, Евгенія Любоудрова и Константина Киселева, — въ сихъ должностяхъ утвердить. О

чемъ Пермская Духовная Консисторія и имѣть честь увѣдомить редакцію Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей для припечатанія.

Отъ 12-го — 23-го ноября 1879 года.

По рапорту благочиннаго, священника Николая Чернавина, разрѣшено исправить каменную ограду около Пышминской Богоявленской церкви, Камышловскаго уѣзда, а палатки, сложенные въ чертѣ той ограды, одну исправить, а другую снова переложить и приспособить для помѣщенія въ оныхъ училища, безъ измѣненія плана и фасада церковной ограды, съ употребленіемъ на всё сіе перестройки изъ церковной суммы до 400 рублей, а остальную денежную сумму, нужную для сихъ поправокъ отнести на счетъ прихожанъ.

По рапорту благочиннаго, священника Порфирія Славина, и приговору прихожанъ Гробовской церкви, Екатеринбургскаго уѣзда, разрѣшена постройка каменной ограды съ желѣзными рѣшетками по плану, утвержденному Губернскимъ Правленіемъ, на счетъ прихожанъ, подъ наблюденіемъ техника, церковнаго старосты, мѣстнаго причта и благочиннаго.

Отъ 13-го — 23-го ноября.

Разрѣшена постройка кіотовъ въ церкви Срѣтенской Очерскаго Острожка, Оханскаго уѣзда, по представленнымъ рисункамъ, на счетъ мастераго Петра Коротина.

По рапорту благочиннаго, протоіерея Петра Каселева, разрѣшено причту и церковному старостѣ Шекинской церкви, Соликамскаго уѣзда, перекрыть церковь вмѣсто тесака желѣзомъ на счетъ прихожанъ, безъ измѣненія плана и фасада церкви.

Отъ 20-го — 26-го ноября.

Разрѣшено причту и старостѣ Липовской церкви, Екатеринбургскаго уѣзда, приобрести священные сосуды: потиръ и дискосъ съ принадлежностями за 500 рублей, пожертвованныхъ прихожанами.

Отъ 20-го — 27-го ноября.

Выдана грамота на освященіе храма вновь устроенной церкви въ

деревнѣ Пьянковой, Ирбитскаго уѣзда, на имя благочиннаго, протоіерея Василия Зубкова.

Отъ 26-го—27-го ноября.

По рапорту благочиннаго, священника Михаила Оранскаго, разрѣшено во вновь устроенной Колчаданской церкви, въ придѣльномъ храмѣ въ честь святителя Христова Николая, устроить престоль, жертвенникъ и поставить иконостасъ изъ прежняго храма, съ употребленіемъ на все сіе изъ церковной суммы 100 рублей, и выдана грамота на освященіе храма того на имя священника Феодора Оранскаго.

Отъ 19-го—28-го ноября.

Согласно рапорту благочиннаго, священника Александра Сильванова, и приговору прихожанъ Петропавловской церкви, Шадринскаго уѣзда, разрѣшена постройка иконостасовъ въ нижнемъ тепломъ храмѣ, вмѣсто существующаго ветхаго, съ постановленіемъ св. иконъ, по представленному рисунку, чрезъ мастера Короткова, за 1,500 рублей, съ употребленіемъ на сіи постройки изъ церковной суммы 700 рублей и съ отнесеніемъ остальныхъ 800 рублей на счетъ прихожанъ.

Отъ 20-го—28-го ноября.

По рапорту благочиннаго, протоіерея Петра Киселева, разрѣшено причту и церковному старостѣ Кызеловской церкви перенести деревянную часовню съ Няровской пристани, за упраздненіемъ оной, на Троицкій рудникъ и устроить при ономъ часовню безъ измѣненія плана и фасада, на счетъ владѣльцевъ того рудника.

Разрѣшено причту и церковному старостѣ Кленовской церкви, Красноуфимскаго уѣзда, завести чугунную печь съ употребленіемъ на оную изъ церковной суммы 120 рублей.

Отъ 22-го—28-го ноября.

Разрѣшено комитету по постройкамъ Каменской церкви, Камышловскаго уѣзда, произвести хозяйственнымъ способомъ постройку двухъ новыхъ иконостасовъ и возобновленіе двухъ старыхъ и четырехъ киотовъ.

Отъ 23-го—28-го ноября.

Согласно рапорту благочиннаго, священника Михея Позднякова, и при-

говору прихожанъ Мазунинской церкви, Осинскаго уѣзда, разрѣшена постройка иконостаса въ придѣльномъ храмѣ оной въ честь Покрова Божіей Матери по представленному рисунку, чрезъ мастера Ивана Семенова Козлова, съ употребленіемъ на сіи постройки изъ церковной суммы 200 рублей и съ отнесеніемъ остальныхъ 380 рублей на счетъ прихожанъ.

Награды.

Награждены стихаремъ Преосвященнѣйшимъ Вассіаномъ, епископомъ Пермскимъ и Верхотурскимъ, псаломщики: Павелъ Нечаевъ, за божественную литургію въ градо-Пермскомъ кафедральномъ соборѣ, — 21 ноября; Павелъ Старцевъ и Адрианъ Старцевъ, за божественную литургію въ градо-Пермской крестовой церкви, — 25 ноября, и Вознесенской церкви Краснослудскаго села, Пермскаго уѣзда, Александръ Луканинъ, за божественную литургію въ градо-Пермской крестовой церкви, — 2 декабря.

Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.

Перемѣнены: псаломщики: Кысовскаго села, Кунгурскаго уѣзда, Петръ Личинъ къ Лобановской церкви, Пермскаго уѣзда, и Шилкинскаго села, Соликамскаго уѣзда, Сергѣй Посохинъ къ Югокамской церкви, Пермскаго уѣзда, согласно прошенія, — 28 ноября.

Рукоположены Преосвященнѣйшимъ Вассіаномъ, епископомъ Пермскимъ и Верхотурскимъ, за божественною литургію въ градо-Пермской крестовой церкви, псаломщикъ Евгеній Славнинъ — во діакона къ Николаевской церкви Мазунинскаго села, Осинскаго уѣзда, — 18-го ноября; Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, епископомъ Екатеринбургскимъ, за божественною литургію въ градо-Екатеринбургской крестовой Стефано-Сергіевской церкви: діаконъ градо-Екатеринбургскаго кафедральнаго собора Феодоръ Антроповъ — во священника къ Покровской церкви Больше-Сѣдельниковскаго села, Екатеринбургскаго уѣзда, — 31 октября; учитель Далматовскаго духовнаго училища Алексѣй Топорковъ — во діакона, — 31 октября, а 4 ноября во священника, къ Песчанской Крестовоздвиженской церкви Шадринскаго уѣзда; во діакона:

псаломщики: Вознесенской церкви Бузнецкаго села, Екатеринбургскаго уѣзда, Іаковъ Борковъ къ той же церкви съ оставленіемъ на псаломщичьей вакансіи, — 28 октября, и Свято-Троицкой церкви Арамилскаго села, Екатеринбургскаго уѣзда, Александръ Пономаревъ къ Каменской Преображенской женской общинѣ, Камышловскаго уѣзда, — 4 ноября, за божественною литургіею въ градо-Екатеринбургскомъ кафедральномъ соборѣ.

Назначено производство во діакона: псаломщику Бруснянской церкви Екатеринбургскаго уѣзда, Іоанну Дягилеву, съ оставленіемъ на псаломщичьей вакансіи при той церкви, — 23 ноября, и псаломщику Свято-Троицкой церкви Троицкаго села, Камышловскаго уѣзда, Ивану Ундольскому, съ оставленіемъ его на псаломщичьей вакансіи при той же церкви, — 27 ноября.

Утверждены: въ должности законоучителя: священникъ Петръ Замитинъ — вновь открытаго Нижне-Салдинскаго двухкласснаго училища, Верхотурскаго уѣзда, и окончившіе курсъ въ Пермской духовной семинаріи: Алексѣй Сабуровъ — Александровскаго приходскаго женскаго училища и Воскресной школы Лувьевскихъ каменно-угольныхъ копей, и студентъ Воздвиженскій — Троицкаго училища, Пермскаго уѣзда, — 27 ноября, въ должности церковнаго старосты съ 1880 по 1883 годъ: градо-Пермской Свято-Троицкой церкви Пермскій купецъ Иванъ Николаевъ Афанасьевъ, — 23 ноября, и Еленинской церкви Богоявленскаго села, Соликамскаго уѣзда, крестьянинъ Филиппъ Теплоуховъ, — 30 ноября.

Служеніе Его Преосвященства.

2-го декабря. Воскресенье. Преосвященнѣйшій епископъ Вассіанъ отправлялъ литургію въ домовоі архіерейской церкви съ игуменомъ Григоріемъ, протоіереемъ Петромъ Ярушинымъ и іеромонахами: Тихономъ и Алексіемъ. Проповѣдь произносилъ священникъ Александръ Поповъ.

Отъ Оханской Уѣздной Земской Управы.

Съ будущаго 1880 года имѣеть быть открыто начальное народное училище въ Посадской волости, въ которое требуется учитель, имѣющій

право на преподаваніе закона Божія. Жалованье учителю и законоучителю полагается 400 рублей въ годъ. Желающіе занять эту вакансію изъ лицъ, окончившихъ полный курсъ въ духовной семинаріи, высылаютъ свои заявленія на имя Земской Управы.

О В Ъ Я В Л Е Н І Е.

Въ Правленіи Пермской духовной семинаріи, 17-го декабря сего года, имѣютъ быть торги, съ переторжкой въ 20-е число того же декабря, на поставку въ семинарію въ 1880-мъ году: муки ржаной 1,500 пуд., казанской 2 сорта 600 пуд., говядины 750 пуд., ногъ коровьихъ 150 скат., рыбы свѣжей 150 пуд., малосолей 100 пуд., масла коровьяго 35 пуд., моркови 100 ведръ, свеклы 120 ведръ, уксуса хлѣбнаго 50 ведръ, молока 300 ведръ, картофеля 2,200 ведръ, овса 280 пуд., сѣна 60 под. и на производство слѣдующихъ работъ: мытье бѣлья до 400 пуд., шитье сапоговъ съ калошами 100 паръ, присмотръ за печами и ремонтъ ихъ въ семинарскихъ зданіяхъ, очистка ретирадныхъ и помойныхъ ямъ. Торги и переторжка имѣютъ открыться въ 12-ть часовъ утра и продолжаться до 2-хъ часовъ по полудни. Желающіе торговаться, могутъ разматривать условія подряда въ канцеляріи семинарскаго Правленія ежедневно, съ 10 часовъ утра до часу по полудни. О желаніи торговаться, Правленіе проситъ заявить заблаговременно, до открытія самыхъ торговъ и переторжки.

ОТДѢЛЬ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Еврейскія древности. С. Мунка. — Хронологическій указатель узаконеній, относящихся къ духовному вѣдомству православнаго исповѣданія. — Отъ Редакціи. — Библиографическая записка.

ЕВРЕЙСКІЯ ДРЕВНОСТИ.

(Продолженіе).

Еврейскіе цари были гораздо популярнѣе другихъ владыкъ Востока; ихъ видѣли часто среди подданныхъ, которые имѣли къ нимъ свободный доступъ (2 Царств. VI, 15; XIV, 3; XIX, 9; 3 Царств. III, 16; XX, 39; 4 Царств. VI, 26; VIII, 3; Иерем. XXXVIII, 8). Они пользовались большимъ уваженіемъ (Притч. XXIV, 21); предъ ними *падали ницъ*, цѣловали ихъ (Псал. 2, ст. 12) и привѣтствовали словами: «да здравствуетъ мой господинъ царь вѣчно!» (3 Царств. I, 31). Оскорбленіе величества было преступленіемъ, наказуемымъ смертію (ib. II, 8; XXI, 10). Умершіе цари хоронились съ большимъ великолѣпіемъ и погребались въ особой пещерѣ, среди города; иногда нечестивые цари лишались этихъ почестей (2 Паралип. XXVIII, 27). Народный трауръ упоминается опредѣленно только при смерти Саула и Іосіа.

Мы не будемъ здѣсь вдаваться въ подробности относительно министровъ, совѣтниковъ и другихъ придворныхъ вельможъ. Высшимъ сановникомъ пользовавшимся наибольшимъ вліяніемъ на дѣла управленія, былъ *другъ царя* (1 Паралип. XXVII, 33), — тайный совѣтникъ, первый министр (2 Паралип. XXVIII, 7), канцлеръ и кабинетъ — секретарь, имѣвшій свое особенное бюро (Иерем. XXXVI, 12).

Смотритель дворца, генераль-аншефъ всей арміи и начальникъ царской стражи были равнымъ образомъ политическими дѣятелями съ большимъ вліяніемъ. Въ администраціи мы видимъ губернаторовъ провинцій (3 Царств. XX, 14), начальниковъ надъ имѣніемъ, комиссаровъ, снабжающихъ царскій дворець всѣмъ нужнымъ для его содержанія, и начальниковъ работъ. Офицеры, состоящіе при особѣ царской, часто обозначаются, слѣдуя обычаю восточныхъ языковъ, *саризим*'ами (евнухами), хотя у евреевъ не было другихъ евнуховъ кромѣ стражей царскаго гарема, которые были иностранцы. Въ числѣ этихъ офицеровъ упоминаются гардеробмейстеры (4 Царств. X, 22) и мундшенки (3 Царств. X, 5).

Роскошь царей, ихъ многочисленныя владѣнія, какъ-то: великолѣпные дворцы, сады, парки, лѣса, рабы, стада и т. д. (Экклес. II, 4—8) и сокровища дворца, о которыхъ такъ часто говорится въ исторіи евреевъ, даютъ основаніе предполагать о большихъ доходахъ. Библия не даетъ намъ по этому предмету никакого прямого указанія, но не трудно, сопоставляя различныя мѣста, довольно точно опредѣлить источники, изъ которыхъ еврейскіе цари черпали свои доходы. Очевидно, что уже при Саулѣ народъ несъ тягости, ибо Саулъ обѣщальтосыпать сокровищами того, кто одолѣеть Голиаа, и *освободитъ* все его семейство (ib. XVII, 25), что даетъ поводъ предполагать, что Саулъ уже располагалъ чрезвычайными средствами, если имѣлъ возможность тратить большія сокровища, и что народъ уже платилъ ему нѣкоторые налоги. По крайнѣй мѣрѣ, достоверно, что онъ получалъ приношенія, подъ именемъ даровъ (ib. X, 27; XVI, 20), а дары, которые дѣлали царямъ древняго Востока, были ничто иное какъ налогъ, или замаскированная дань, которая хотя и не была правильно опредѣлена, но тѣмъ не менѣе была обязательна*). Въ царствованіе Давида и Соломона тягости стано-

*) См. 2 Царств. VIII, 2 и 16; 3 Царств. V, 1; X, 25; 4 Царств. XVII, 3 и 4; 2 Паралип. XVII, 5. Геродотъ (III, 89) говоритъ, что Дарій первый регулировалъ *налоги* персидскихъ провинцій. Киръ и Камбизъ довольствовались *подарками*. Въ чрезвычайныхъ нуждахъ, въ случаѣ войны, еврейскіе цари иногда взимали значительные налоги деньгами (3 Царств. XV, 20; XXIII, 35).

вились болѣе и болѣе многочисленными; народъ былъ призванъ къ обязательнымъ работамъ, которыя, какъ извѣстно, были поводомъ къ раздѣленію царства во время Ровоама. Другой источникъ доходовъ, по крайней мѣрѣ, для царей іудейскихъ, состоялъ въ богатыхъ владѣніяхъ, которыя Давидъ умѣлъ прикрѣпить къ коронѣ и которыя должны были перейти къ его потомству. Эти владѣнія увеличивались еще конфискаціями, какъ объ этомъ свидѣтельствуетъ дѣло Навуея *). Въ военное время, цари пользовались частію добычи и дань, взимаемая съ покоренныхъ племенъ, поступала въ сокровищницу царя (2 Царств. VIII, 2—8; 3 Царств. V, 1; Псал. 71, ст. 10; 4 Царств. III, 4; Исаи XVI, 1). Къ этимъ доходнымъ статьямъ Соломонъ прибавилъ право ввоза и транспорта, которое онъ принудилъ оплачивать торговый классъ (3 Царств. X, 15), и доходы отъ нѣкоторыхъ отраслей торговли, монополію которыхъ оставилъ за собою, преимущественно морскихъ экспедицій въ Офиръ и торговли лошадьми. Въ виду этого, нельзя удивляться, что цари могли иногда предаваться чрезмѣрной роскоши и накапливать громадныя сокровища. Ихъ обыкновенныя издержки ограничивались *содержаніемъ* прислуги, гарема и царской стражи, ибо эти служители не получали жалованья, а плата войскамъ, собираемымъ въ военное время, состояла главнѣйше въ военной добычѣ. Цари были весьма щедры въ отношеніи къ тѣмъ, кого они считали достойными особеннаго отличія (2 Царств. XI, 8). Въ Палестинѣ, подобно тому какъ на всемъ Востокѣ, царскіе дары заключались частію въ роскошныхъ одеждахъ (4 Царств. V, 22); часто цари и князья возлагали на своихъ фаворитовъ одежды, которыя носили сами (1 Царств. XVIII, 4). Иногда дѣлали роскошные подарки государямъ соседнихъ странъ (3 Царств. X, 13), отправляя ихъ обыкновенно съ большою пышностію, съ многочисленными послами (Суд. III, 18; 4 Царств. XX, 21; Исаи XXXIX, 1). Въ случаяхъ публичныхъ

*) Ср. Іезек. XLV, 7 и 8; XLV, 16—18. Пророкъ, въ видѣніи о будущемъ царствѣ Израиля, говоритъ, что князь будетъ владѣть только своею отчиною и не будетъ въ возможности увеличивать ее, угнетая народъ. Право конфискаціи ясно также изъ того, что Давидъ подарилъ Сивъ все достояніе Мефивосея (2 Царств. XVI, 4).

торжествъ, цари раздавали жизненные припасы собравшемуся народу.

Сдѣланный нами обзоръ заключаетъ въ себѣ приблизительно всѣ общіе факты, какіе можно было извлечь изъ Библии о царской власти у евреевъ до плѣненія. Намъ остается только привести нѣкоторыя подробности о военной организаціи евреевъ, которая подвергалась весьма чувствительнымъ преобразованіямъ съ учрежденія царства.

С. *Внѣшнія сношенія царей.—Войны.*

Выше мы уже говорили о принципахъ человѣческаго права по закону Моисея и о предписаніяхъ закона, касающихся войскъ и войны. Саулъ, угрожаемый постоянно филистимлянами, старался окружить себя наиболѣе сильными и опытными воинами Ираила и достигъ возможности, въ случаѣ нужды, имѣть привычное и хорошо вооруженное войско, командованіе которымъ онъ вручилъ своему двоюродному брату Авеліру, сыну Нера. Давидъ, котораго военные успѣхи сдѣлали могущественнымъ, и который прежде всего самъ былъ воинъ, ввелъ большія усовершенствованія въ военной организаціи евреевъ. До него, войны собирались только въ случаѣ войны, постоянныхъ войскъ не существовало и законъ Моисея вообще не благопріятствовалъ ихъ учрежденію. Саулъ довольствовался въ мирное время милиціею въ 3,000 человѣкъ. Давидъ, честолюбіе котораго расло рядомъ съ успѣхами и который понималъ также необходимость обеспечить себя отъ внутреннихъ враговъ, съ самаго своего воцаренія, окружилъ себя царскою стражею, состоявшею, по всей вѣроятности, изъ чужеземныхъ наемниковъ. Онъ образовалъ потомъ армію, или скорѣе, гражданскую милицію изъ 288,000 человѣкъ, раздѣленную на 12 когортъ по 24,000 человѣкъ, изъ которыхъ каждая должна была отбывать дѣйствительную службу въ столицѣ одинъ мѣсяць въ году. Эти части, упражнявшіяся на глазахъ царя, начальники которыхъ были избраны изъ тридцати городовъ Давида, представляли въ военное время настоящую хорошо обученную армію. Но Давидъ, забывъ, что еврейскій царь долженъ ограничиваться защитою своей земли и желая вѣроятно расши-

ренія своихъ владѣній завоеваніями, проявилъ намѣреніе замѣнить милицію постоянною арміею. Такова была, вѣроятно, цѣль всеобщей переписи, предписанной Давидомъ, которую осуждалъ самый Іоавъ, видя, безъ сомнѣнія, въ этомъ нововведеніи незаконный и болѣе того, неполитичный актъ, который могъ вызвать опасныя послѣдствія, навязывая народу, преданному земледѣлію, необычное и невыносимое ярмо и отнимая у земли необходимыя руки. Но Давидъ оставался непоколебимымъ и Іоавъ повиновался. Что эта перепись не была простою гражданскою мѣрою, доказывается тѣмъ, что она была поручена военной комиссіи, подъ начальствомъ Іоава, и опиралась на сильный отрядъ войскъ; ибо есть упоминанія о *лагеряхъ* (2 Царств. XXIV, 4 и 5; *Михаились*, *Mosaisches Recht*, t. III, § 174). Соломонъ пополнилъ армію, образовавъ корпусъ кавалеріи и военныхъ колесницъ и распредѣлилъ ее по разнымъ пунктамъ, снабженнымъ припасами (3 Царств. 5, 6 (IV, 26); IX, 19; X, 26). Позже мы видимъ въ обоихъ царствахъ отлично организованныя арміи, особенно у Асы (2 Паралип. XIV, 7), у Іосафата (ib. XVII, 12—18), у Амассіи (ib. XXV, 5), у Осіи (ib. XXVI, 11) и у Іоахаза, царя израильскаго (4 Царств. XIII, 7). Но нельзя утверждать, что это были арміи постоянныя, содержимыя на счетъ государства: въ мирное время, люди, подлежащіе по возрасту отбыванію воинской повинности, вѣроятно являлись на службу поочередно, согласно съ установленіемъ, которое авторъ книгъ Паралипоменонъ возводитъ къ временамъ Давида. Перепись производилась подъ наблюденіемъ главнаго военачальника (4 Царств. XXIV, 2), его первымъ *соффер'омъ*, или секретаремъ (Іерем. LII, 25), и главнымъ *шотер'омъ*, при которыхъ состоялъ одинъ изъ высшихъ военныхъ начальниковъ. Эти должностныя лица собирали, во время войны, необходимыя войска, за исключеніемъ лицъ, изъятыхъ отъ службы по закону. Въ случаѣ неожиданнаго нападенія, созывали необходимый контингентъ, чрезъ нарочныхъ, трубнымъ звукомъ и знаками, подаваемыми съ высоты горъ (Суд. III, 27; VI, 34; VII, 24; 1 Царств. XI, 3; Исаи XVIII, 3; Іерем. IV, 6; VI, 1; LI, 27; Іезек. VII, 14). Со времени Соломона, въ арміи различаются три главныя части: пѣхота, кавалерія и колесницы (4 Царств. XIII, 7); послѣднія, кромѣ возницы, вмѣщали въ себѣ одного или многихъ

воиновъ (3 Царств. XXII, 34). Войска раздѣлялись по оружію на двѣ части: одна имѣла большіе щиты (*цунна*) и копья; другая малые щиты (*магенз*) и луки и представляла легкое войско (2 Паралип. XIV, 7); воинъ отличался только оружіемъ, ибо мы не видимъ никакихъ слѣдовъ форменной одежды у евреевъ. Каждый корпусъ состоялъ изъ многихъ легионовъ, имѣвшихъ по тысячу человекъ и раздѣленныхъ на отряды въ 100 и 50 человекъ; различныя части, изъ которыхъ каждая имѣла свое особое знамя, были командуемы начальниками различнаго ранга, которые носили титулъ *сар'овъ* (1 Царств. VIII, 12; XVII, 18; 2 Царств. XVIII, 1; 3 Царств. I, 9; XI, 4 и 15; 1 Паралип. XIII, 1; XXVIII, 1; 2 Паралип. XXV, 5). Главный полководецъ (*саръ га-шаилъ*, или *саръ гас-саба*), или царь, имѣли въ своемъ непосредственномъ распоряженіи военачальниковъ, командовавшихъ большими частями, состоявшими изъ многихъ легионовъ (2 Царств. XVIII, 2; 2 Паралип. XVII, 14—17). Царь и высшіе военачальники сопровождались всадникомъ или оруженосцемъ (1 Царств. XVII, 39). Колесницы, по видимому, раздѣлялись на двѣ части, изъ которыхъ каждая имѣла своего начальника (3 Царств. XVI, 9). Высшіе военачальники составляли военный совѣтъ (1 Паралип. XIII, 1) и, кажется, этотъ совѣтъ, въ военное время, составлялъ судъ для разбора дѣлъ по политическимъ преступленіямъ, ибо въ немъ, безъ сомнѣнія, участвовали военачальники, о которыхъ часто говорится въ исторіи Переміи, и строгость которыхъ много разъ испытывалъ на себѣ пророкъ.

Войска, собиравшіяся только во время войны, не получали, кажется, правильнаго вознагражденія; содержаніе воиновъ лежало сначала на ихъ семействахъ (1 Царств. XVII, 17). Иногда мы видимъ богатыхъ частныхъ лицъ, обильно снабжающихъ войско припасами (2 Царств. XVII, 27—29). Со времени Соломона существуютъ въ различныхъ городахъ магазины, въ которыхъ хранятся запасы продовольствія на случай войны (3 Царств. IX, 19; 2 Паралип. XVII, 12; XXXII, 28). Жалованье выдавалось только чужеземнымъ наемникамъ (2 Паралип. XXV, 6). Что касается численности дѣйствующихъ войскъ, то она должна была измѣняться сообразно обстоятельствамъ; но мы не имѣемъ по этому

предмету и известныхъ данныхъ, ибо щиты, встрѣчающіяся во многихъ мѣстахъ Библии, часто относятся къ всеобщему сбору.

Оружіе евреевъ было то же что и у другихъ народовъ древности, двухъ родовъ: наступательное и оборонительное. Въ качествѣ оборонительнаго оружія упоминаются слѣдующія: 1. *Щита* (scutum), или большой щитъ (3 Царств. X, 16), имѣвшій, вѣроятно, овальную форму и закрывавшій все тѣло. 2. *Маггенъ* (clupeus), малый щитъ (ib. 17), круглой формы, закрывавшій грудь*); онъ очень древняго происхожденія (Быт. XV, 1), большой же щитъ упоминается только со времени Давида. Тотъ и другой, дѣлавшіеся изъ дерева, какъ видно изъ одного мѣста Іезекіиля (XXXIX, 9), покрывались кожей, иногда пропитанною масломъ (2 Царств. I, 21). Какъ исключеніе, упоминаются щиты мѣдные (3 Царств. XIV, 26); у Соломона были даже золотые (ib. X, 16 и 17), висѣвшіе въ его дворцѣ какъ украшеніе. 3. *Коба*, шлемъ, обыкновенно мѣдный (1 Царств. XVII, 5 и 38). 4. *Сиріонъ*, кираса, также мѣдная (ib.). 5. *Мис'га*, набедренникъ мѣдный, упоминаемый только одинъ разъ въ вооруженіи Голиава (ib. 6). Въ числѣ наступательнаго оружія мы находимъ: 1. *Геребъ*, мечъ или шага, который носили въ ножнахъ, прикрѣпленныхъ къ особенному поясу (2 Царств. XX, 8**). Различнаго рода копья, пики и дротики, означаемые словами *ромахъ*, *ганитъ*, *кидонъ*, *каинъ*, (ib. XXI, 16), различіе которыхъ трудно уловить. 3. *Кешетъ*, лукъ, обыкновенно мѣдный***), со стрѣлами, которыя носили въ колчанѣ (*тели* или *ашпа*) на спинѣ; стрѣлы иногда отравлялись (Іов. VI, 4). *Кела*, праща, оружіе собственно пастуховъ, но употреблявшееся также во время войны (Суд. XX, 16; 4 Царств. III, 25). Къ этимъ оружіямъ слѣдуетъ добавить военныя

*) Есть еще два другія слова, обозначающія щиты, именно, въ множественномъ — *шелатимъ* (2 Царств. VIII, 7) и поэтическое слово *согера* (Псал. 90, ст. 4).

**) Подъ названіемъ *геребъ*, обозначающемъ мечи различныхъ формъ, разумѣютъ также обоюдоострый кинжалъ.

***). См. Псал. 18, ст. 35; Іов. XX, 24. Лукъ былъ очень тяжелъ, пужно было натягивать его ногами; вотъ почему говорится по еврейски: *попирать лукъ*.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Сообщаемъ отзывъ „Церковнаго Вѣстника“ и еще о новой книгѣ нашего пермскаго о. протоіерея Евгенія Алексѣевича Попова: „Великопермская и пермская епархія“, столько занимательной для пермской губерніи. Статьи этой книги также были предметомъ публичныхъ чтеній, только далеко не всѣ. Изъ сочиненій о. протоіерея, распространенныхъ почти по всей Россіи и всего менѣе имѣющихся въ самой Перми и губерніи пермской, эта послѣдняя книга, однако, уже извѣстна въ Перми и читается нѣкоторыми съ удовольствіемъ и благодарностію ему за память о родномъ краѣ. Но, какъ извѣстно изъ печати, она заняла вниманіе и столичныхъ журналовъ и читателей своей статьей въ защиту отъж напрасныхъ поношеній русскихъ іереосвященныхъ и русскаго духовенства: предчувствіе рецензента „Церковнаго Вѣстника“ на этотъ разъ вполне сбылось. Кажется, „защитительная статья“ о. протоіерея вся, какъ есть, перепечатана въ нѣкоторыхъ иноепархіальныхъ вѣдомостяхъ. Мы слышали, что о. протоіерей издалъ настоящую книгу, въ виду специальности ея только для трехъ-четырехъ губерній (вологодской, вятской, тобольской и пермской), безъ предположенія хода ея въ другихъ губерніяхъ, въ меньшемъ количествѣ экземпляровъ, чѣмъ печатались за послѣднее время другія его сочиненія. Но, конечно, въ случаѣ запроса и на эту книгу онъ не откажется повторить ее изданіемъ. Такого успѣха весьма интересной, многосодержательной и правдивой книгѣ мы и желаемъ отъ души.

Библиографическая замѣтка.

Великопермская и пермская епархія. Протоіерея Евгенія Попова. Пермь. 1879. — Въ настоящемъ году исполнилось пятьсотлѣтіе проповѣди св. Стефана, просвѣтителя Пермскаго края, „почти“ сто лѣтъ со времени основанія города Перми и „почти“ трехсотлѣтіе со времени покоренія Сибири. Это обстоятельство послужило поводомъ, по которому достопочтенный о. протоіерей Поповъ предпринялъ составленіе своего новаго труда. Не смотря на довольно значительный объемъ книги (352 страницы), она впрочемъ, строго говоря, не можетъ быть названа „исторіей пермской епархіи“, какъ не называетъ ее и самъ авторъ. Это не больше, какъ

матеріалы для нея. Въ хронологическомъ порядкѣ авторъ излагаетъ жизнь и пастырскіе труды пермскихъ іерарховъ, жизнь и труды вообще замѣчательныхъ въ какомъ-либо отношеніи дѣятелей края — миссіонеровъ, св. подвижниковъ, приходскихъ пастырей, событія гражданской и общественной жизни, болѣе замѣчательныя; свѣдѣнія о гражданскихъ управителяхъ края и замѣчательныхъ историческихъ личностяхъ, временно обитавшихъ въ немъ (графъ Сперанскій). Въ массѣ собраннаго такимъ образомъ матеріала не мало интереснаго. Таковы: рассказы о жизни Сперанскаго въ Перми, письма архіепископа Аркадія (Федорова), впоследствии архіепископа олонецкаго и петрозаводскаго. Интересна также полемика о. Евгенія съ г. Лѣсковымъ, авторомъ книги „мелочей изъ архіерейской жизни“, въ которой есть нѣсколько рассказовъ о лицахъ, жившихъ и дѣйствовавшихъ въ Перми. Къ сожалѣнію, авторъ болѣею частію не указываетъ источниковъ, изъ которыхъ онъ почерпаетъ свои свѣдѣнія. Повидимому, главнымъ образомъ эти источники печатные; но есть не мало и такихъ, которые собраны авторомъ изъ устныхъ рассказовъ пермскихъ старожиловъ и изъ собственныхъ личныхъ воспоминаній. Вообще трудъ о. Евгенія можетъ быть прочитанъ съ большимъ интересомъ не одними пермяками. Книга заканчивается приглашеніемъ, обращеннымъ отъ лица автора къ пермякамъ, вологжанамъ и ко всѣмъ православнымъ, ознаменовать пятьсотлѣтіе памяти св. Стефана какимъ-либо добрымъ дѣломъ: составленіемъ капитала, на который можно бы было содержать миссіонера для христіанской проповѣди инородцамъ, обитающимъ въ краѣ, построеніемъ въ Перми часовни въ память св. Стефана, сооруженіемъ церкви во имя св. Стефана въ деревняхъ Сызганкѣ или Ювѣ (красноуфимскаго уѣзда), возстановленіемъ древняго, упраздненнаго храма во имя св. Григорія богослова въ г. Ростовѣ (при этомъ храмъ въ древности былъ монастырь, въ которомъ св. Стефанъ принялъ монашество). Новый трудъ достопочтеннаго о. Евгенія составилъ изъ публичныхъ чтеній, предложенныхъ имъ жителямъ Перми. Публичныя чтенія о религіозныхъ предметахъ — прекрасное нововведеніе въ Перми, мысль о которомъ принадлежитъ о. Попову.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Леронимъ*.